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Урок по литературе в 11 классе на тему: «Максим Горький и Леонид Андреев: Что есть человек? (неоконченный спор…)»

Тип урока:  урок-диалог 

(Это шестой урок  по творчеству М. Горького, который завершает изучение творчества писателя. Именно на этом уроке попытаемся понять, в различие во взглядах М.Горького и Л.Андреева в споре о Человеке).

Цели:

образовательные:
- сформировать навык сопоставительного анализа понимание авторского замысла, осознание его, определение проблем;

- совершенствование навыка анализа текста; формирование универсальных учебных действий в процессе анализа текста драматургического произведения;

- удовлетворение интеллектуального интереса;

развивающие:
- открытие духовного мира автора и обогащение своего духовного мира,

- развитие культуры речи, навыков монологической и диалогической речи;

- развитие логики мышления;

- развитие креативного мышления;

- приобретение умения вести дискуссию, выступать публично;

воспитывающие:
- установление в процессе совместных действий новых связующих нитей с одноклассниками, с педагогом;

- привитие чувства доброжелательности, внимания и уважения к собеседнику;

- приобретение нравственных ценностей;

- разрешение личностно значимых проблем в процессе рассмотрения ситуативных задач;

- активизация творческих способностей учащихся.

Задачи:

- создать проблемную ситуацию,

- побудить учащихся к высказыванию собственной точки зрения на различные вопросы.

Форма организации занятия: эвристическая беседа, литературная дискуссия. 
Методы:
- репродуктивные: словесные, наглядные;

- продуктивные: создание схем, наполнение их результатами наблюдений и собственными суждениями, рефлексия, работа в группах.

Средства обучения: учебники, по которым ведётся образовательная работа:

Русская литература XX века. Учебник для общеобразовательных учреждений. 11 класс. В двух частях //Под редакцией В.П. Журавлёва. - М.: Просвещение, 2014.

портреты М. Горького, Л.Андреева, мультимедийная презентация, компьютерная техника, книги с текстами произведений М.Горького и Л.Андреева, сотворчество, взаимная ответственность за результаты работы, совместное переживание успеха, интерпретация литературного произведения.

Форма организации работы в классе: фронтальная, групповая, индивидуальная, творческая.

Ход урока:

1. Организационный момент, приветствие.

2. Слово учителя:

Двадцатый век, его начало…  Одна из самых загадочных эпох в русской истории, о которой так сказал Александр Блок в своем «Возмездии»:

И отвращение от жизни,

И к ней безумная любовь, 

И страсть, и ненависть к отчизне, 

И черная, земная кровь…

(Учитель определяет цели урока, раздает дидактический материал (см. Приложение 1), учащиеся записывают тему и эпиграф к уроку в тетрадь)

Учитель: Литературу тех лет невозможно представить без Максим Горького и Леонида Андреева. Вот и мы сегодня попытаемся построить урок в форме диалога: диалога между Горьким и Андреевым, между писателями и нами, читателями, диалога каждого с самим собой. При параллельном рассмотрении жизни и творчества М.Горького и Л.Андреева удивляет почти буквальное совпадение этапов. Послушаем выступление учащихся.

(1-й учащийся рассказывает о М.Горьком, 2-й учащийся – о Л.Андрееве, делают это параллельно, по этапам их жизненного пути)

	Максим Горький
	Леонид Андреев

	    1. Родился 28 марта 1868 г. в Нижнем Новгороде в семье Максима Пешкова (столяр-краснодеревщик) и Варвары Кашириной (мещанки). Переезжают в Астрахань, где в 1871 г. умирает отец и семья, бедствуя, переезжает к деду.
	       1. Родился 21 августа 1871 г. в Орле в семье Николая Андреева (землемер) и Анастасии Пацковской (из семьи польского разорившегося помещика). Первый и любимый сын в семье. Отец умрет в 1889 г. и Леонид вынужден был кормить семью, подрабатывая.

	      2. В 1873 –1878 г. – жизнь в доме деда Василия Каширина в Нижнем Новгороде. Обучение грамоте, учеба в слободском начальном училище, первые заработки.
	      2. В 1882 – 1891 г. – учеба в Орловской классической гимназии. Увлечение Писаревым, Л.Толстым, Шопенгауэром.

	     3. 1879-1886 г. – дед отправляет Алешу «в люди». Безуспешная попытка поступить в Казанский университет. Работа на пристанях, кружки революционной молодежи. В 1887 г. – попытка самоубийства (мучительный разлад между мечтой и действительностью).
	       3. В 1889 г. – после смерти отца душевный кризис, попытка самоубийства (несчастная любовь), а в 1892 и 1894 г. – еще 2 попытки. Учеба в Петербургском, затем в Московском университетах на юрфаке. Бурная, но голодная студенческая жизнь.

	     4. 1889 – 1890 г. – знакомство с Короленко и его жесткая критика первой поэмы Горького «Песнь старого дуба». Путешествие «по Руси», а в 1892 г. – первый рассказ «Макар Чудра» по псевдонимом «М.Горький».
	      4. В 1892 г. под псевдонимом «ЛП» (Леонид Пацковский) – первый рассказ «В холоде и золоте». Участие в делах Орловского студенческого землячества в Москве.


	      5. Сотрудничает в «Самарской газете», становится известным публике.
	      5. Заканчивает университет в 1897 г., работает помощником присяжного поверенного Московского судебного округа и судебным репортером. Начинается литературная карьера.

	     6. 1896 г. – женитьба на Екатерине Павловне, а в марте 1900 г. – знакомство с Л.Андреевым.
	     6. В марте 1990 г. – знакомство с М.Горьким и участие в «Средах», а в 1902 г. – женитьба на Александре Михайловне Велигорской. Счастье и покой.

	    7. Январь 1905 г. – арестован в Риге по обвинению в составлении воззвания, заключен в Петропавловскую крепость. Освобожден под залог связи с протестами общественности.
	     7. В феврале 1905 г. – заключен в одиночную камеру Таганской тюрьмы за предоставление своей квартиры для заседаний ЦК РСДРП. Освобожден под залог Саввы Морозова.

	    8. В октябре 1906 г. прибывает на Капри и остается там до конца 1913 г.
	     8. В апреле 1906 г. переезжает в Финляндию, затем в Берлин, Италию, России, а в 1917 г. – вновь в Финляндию.


	      9. В декабре 1902 г. – огромный успех первого представления пьесы «На дне» во МХАТе
	      9. В декабре 1907 г. – огромный успех премьерного показа пьесы «Жизнь Человека» во МХАТе.

	      10. Начало первой мировой войны – Горький выступает с воззванием протестом против немецких зверств, затем меняет свою позицию на пацифистскую.
	      10. С началом первой мировой войны занимает патриотическую позицию, много пишет об этом.

	      11. Победу Октябрьской революции оценивает отрицательно, хотя и ведет большую культурную и общественную работу. В 1921 г. уезжает в Италию, возвращается лишь в 1933 г.
	      11. Отрицательно относится к победе большевиков, Октябрьскую революцию не принимает. Уезжает в Финляндию – фактическая эмиграция, при жизни в Россию не возвратился.

	      12. В июне 1936 г. умирает. Его прах замурован в Кремлевской стене.
	     12. Умирает в 1919 г. от болезни сердца. Захоронен в местной церкви, а в 1956 г. его прах перевезен на Волково кладбище г.Ленинграда.


Учитель: Андреев и Горький были представителями одной эпохи, видели одни и те же события. Писателей связывала близкая дружба в начале их творческого пути и разрыв в пору зрелости. Константин Федин в работе «Горький среди нас» писал: «Вражда в литературе, в искусстве не может умалить художника, если она вытекает из разности убеждений» 
(Два ученика по очереди говорят о М.Горьком и о Л.Андрееве.

1. У  Горького  и  Андреева  были  совершенно различные методы изображения жизни.  Горький  был  больше  реалист,  а Андреев тяготел к особому символизму.  Но можно говорить и о Горьком-символисте и об Андрееве-реалисте.

 2. Блок  в  своих статьях говорит о том,  что Горький - писатель, вышедший   из   народа.   Против   интеллигентских болезней у него есть противоядие, «хорошая кровь -  вещество, из коего образуется гордая душа».

Андреев - интеллигент. Поэтому Горький и Андреев должны были, пришедши из разных станов, сойтись на одной черте и на ней вести свой бесконечный спор.

 В статье «Народ и интеллигенция» Блок пишет  об  особой усмешке Горького,   усмешке   «себе   на  уме»,  за  которой скрывается тайна народа.  Он  говорит: «Интеллигенты  не  так смеются, несмотря  на  то,  что  знают,  кажется,  все  виды смеха». О смехе Андреева Блок пишет в  статье  «Ирония».  За этим смехом  скрывается  боль.  Андреев  не  только мучается «красным смехом»,  он  в  бессознательных   глубинах   своей хаотической души  любит  двойников  («Черные маски»),  любит всенародного провокатора    («Царь-Голод»),     любит     ту космическую провокацию, которой проникнута «Жизнь Человека». Ирония, смех Андреева - признак утраты абсолютных ценностей, границ добра и зла.

Андреев утрачивает,  Горький ищет,  и, как ему кажется, находит.

 3. Горький видит мир в бесконечном движении,  развитии. Мир Андреева застыл  в  неподвижности. Горький ценит именно  эту  способность  мира  двигаться  к  лучшему, обновляться, ему важен сам процесс  жизни,  творчества.  Для Андреева мир - хаос, но в этом играющем хаосе вырисовываются силы, извечно существующие;  в беспорядочном  движении  мира существуют субстанции - результат  мифологического способа мышления писателя.  Яркий пример тому пьеса  «Царь-Голод», где главные    действующие    лица    Царь-Голод,    Смерть, Время-Звонарь. А человек,  естественно,  становится игрушкой для утомлённых вечностью,  прихотливых героев пьесы. Отчасти отсюда происходит боязнь  смерти.  Если  у  Горького  смерть служит делу жизни, обновляя её (ведь у Горького нигде нельзя встретить бессмысленной  смерти),  то  у   Андреева   смерть существует сама  по  себе  и  действует  по  своим  законам, непостижимым для человека. А существование смерти ставит под вопрос саму жизнь,  и смерть каждого человека воспринимается как смерть человечества.  Только будучи доведен до  отчаяния такой логикой,  человек  в  пьесе  Андреева  «К звездам» мог воскликнуть: «Зачем жить,  когда  лучшие  погибают,  когда  разбита прекрасная  форма...  Нет  оправдания жизни, нет ей оправдания!»

Горького же гибель  Данко  не пугает,  его красота - это огонь, искры, а  они-то  остаются,   то   есть   процесс   горения, стремления к красоте продолжается. Не является исключением и поэма Горького «Человек»,  где олицетворены  Мысль,  Смерть, Безумие, Любовь, Дружба, Ложь и т.п. Это лишь художественный приём, а  не  философские  категории.  Очень   часто   можно наблюдать, как  метафора  Горького  переходит в реальность у Андреева.

4. Горького  можно  назвать художником объективным.  Он способен, особенно  в  поздних   своих   произведениях,   к внутренней свободе,  то  есть  к воспроизведению характеров, типов во всём их многообразии,  без предвзятости,  именно  с интересом к этому жизненному многообразию.

Андреев не только не заинтересован в этих характерах  и типах, но  иногда  даже  ломает  правдивую  жизненную  линию героев,  чтобы  подчинить  её своим представлениям. У него нет внутренней свободы, и в его произведениях ощущается зависимость того, что он изображает, от личности  самого  писателя,  от  одной  идеи.  Андреев - художник субъективный.

 5. Блок    отмечает   способность   Андреева   задавать «нелепый», досадный вопрос, который предлагают дети: «Зачем?» Что ни скажешь ребёнку,  он спрашивает «Зачем?». На детские, первобытные вопросы,   не   представляющие   интереса    для взрослых, способен  и  Горький.  Их много в пьесе «На дне», в  которой  выясняется,  что  такое  человек,  правда, свобода. Помимо    самой    отвлечённой   потребности   двух художников ставить такие  вопросы,  в  этом  ещё  и  веление времени - необходимость    восстановить    или   выяснить изначальное, чтобы знать, куда идёт мир.

Учитель: Разные взгляды порождали споры. О чем же спорят эти «друзья – враги?» Чтобы понять это, сопоставим некоторые страницы жизни и творчества этих писателей.

3. Аналитическая беседа с учащимися по теме через построение диалога с использованием сопоставительного анализа и работы с текстом. В результате беседы необходимо заполнить таблицу выводами и примерами из текста.

	 
	Максим Горький
	           Леонид  Андреев

	1.Смысл названия 
произведений
	 
	 

	2. Жанровое своеобразие
	 
	 

	3. Персонажи и герои
	 
	 

	4. Авторские приемы
	 
	 


Учитель:   Какими были ранние произведения писателей?

Учащиеся: Горький начинает как романтик («Старуха Изергиль», «Макар Чудра», «Песня о Соколе», «Песня о буревестнике»), и реалист (рассказы о босяках, «Челкаш»). В 1900 годы Горького привлекают всемучительные и тайные стороны жизни. Философские. вопросы: отношения человека с Богом, о смерти и жизни, о возможности человека изменить жизнь. В художественном творчестве Горького 1910-х гг. нет места умозрительным построениям, оно было рождено проникновением в жизнь, душевное состояние современника. Человек и мир, их настоящее и перспективы развития находились в центре творческих исканий. «Сказки об Италии» (1906-1913), цикл рассказов «По Руси» (1912-1917), повести «Детство» (1913), «В людях» (1914) проникнуты такой заботой о людях. В 1912-1917 гг. Горький пишет рассказы, собранные впоследствии в сборнике «По Руси». Рассказы, при всей самостоятельности каждого из них, представляют как бы отдельные главы единой в своей концепции книги о России и русском народе. Это произведения об огромных потенциальных возможностях человека труда, его социальных и этических исканиях.

Учащиеся: Ранние рассказы Леонида Андреева – реалистические, человеческий характер определен образом жизни, автор верит в человека, который может вырасти в полноценную личность. Носителями нравственного начала предстают существа страдающие, бедные, но честные, праведные. Социальное неблагополучие жизни с особой силой представлено в рассказах о детях. Сам Андреев началом своего творческого пути считал 1898 год, когда в «Курьере» был напечатан его рассказ «Баргамот и Гараська». В 1898-1900 гг. в «Курьере», «Журнале для всех», ежемесячнике «Жизнь» он публикует рассказы «Петька на даче», «Из жизни штабс-капитана КаБЛУКова», «Рассказ о Сергее Петровиче» и др. Осенью 1901 г. в издательстве «Знание» выходит книга его «Рас​сказов». Однако в произведениях писателя «гармония» благополучного исхода бралась под сомнение авторской иронией. Для Андреева соци​альная гармония вне общей нравственной победы добра над злом была весьма отдаленной. Уже в этот период Андреев усматривает дисгармонию и в социальной, и в индивидуальной психологии человека; ему видится непримиримое сочетание в ней светлого и темного, доброго и злого, тиранического и рабского.

Учитель:  Как, анализируя названия произведений писателей, доказать, что Горький – романтик, становящийся реалистом, а Андреев – реалист, становящийся модернистом (см. Приложение 1)?

Учащиеся: У Горького названия точны и конкретны, названы часто именем главного героя. Зная содержание рассказов, мы определяем тип персонажей, представленных в ранних его рассказах. У Л.Андреева все названия условны, это абстрактные образы, не предметы и не личности, а философские понятия. Может быть, даже символы. А это уже тяготение к модернизму. Например, рассказ «Стена» Андреева. Стена – это то, что мешает человечеству на пути к счастью: болезни, бедность, войны, страдания, пороки, стихийные бедствия. Андреев свел их воедино в емком и символическом образе «стены», через которую не может перебраться человек и человечество, как не может оно избавиться от всех бед и несчастий.

Учитель: 2. Жанровое своеобразие рассказов Горького и произведений Андреева уже определено. Докажите их определение на конкретных примерах.

Учащиеся: Рассказы Горького о «безумстве храбрых», о героях, зовущих к подвигу как следствию огромной любви к людям. Человек творит подвиг, а подвиг – Человека! Романтика Горького не уводит от жизни, а зовет к действию, к борьбе с пошлостью и косностью жизни. В этих произведениях – остро современное и вечное. Написанные в период подготовки первой русской революции, они сыграли пропагандистскую роль. Но так как в них еще и «мудрость жизни» (размышления героев о смысле жизни, любви и смерти, чести и подвиге) – они современны и актуальны сегодня.

Учащиеся: А главная особенность творчества Л.Андреева – его парадоксальность: сочетание сентиментализма с иронией, недоверие жизненной логике и ломка ее, злая сатира с откровенными конфузами – и не понять, то ли это возмущение писателя, то ли открытое сопротивление, то ли тайный заговор с самим собой и мятеж, но ясно, что это БУНТ ( см. Приложение1).

Учитель: Действительно, вся жизнь Андреева была своеобразным бунтом и подчеркиванием его парадоксальности.

Учащиеся: Л.Андреева интересуют не люди в их социальной определенности, а психические состояния. Поэтому во многих его произведениях описание становится как бы «моделью» эмоционального состояния, выражаемого словами: равнодушие, отчаяние, страх, безумие, ужас. Человек, которого «исследует» или «ищет» Л.Андреев, находится в условиях крайнего физического или нервного переутомления, напряжения или психического расстройства.

Учащиеся: Андреева волнует тема отношений человека с роком, подчинения или неподчинения ему, он пытается открыть в литературе совершенно новый мир, овеянный дыханием мятежных стихий, тревожных мыслей, философских раздумий, неутомимых творческих исканий, мир, в котором смерть оборачивается одновременно и трагедией, и проверкой ценности прожитого – и в этом Андреев не хочет идти проторенными путями, защищает свое право на эксперимент, на свободный творческий поиск.

Учитель: Совершенно другим было отношение к жизни у Горького.
Ученики: Стержнем в произведениях М.Горького были размышления о человеке и о его величии и достоинстве, и о его несовершенстве. В письме И.Е.Репину от 23 ноября 1899 года горький пишет: «Я не знаю ничего лучше, сложнее, интереснее человека. Он – все. Он создал даже Бога. Я уверен, что человек способен бесконечно совершенствоваться, и вся его деятельность вместе с ним тоже будет развиваться - вместе из века в век. Верю в бесконечность жизни, а жизнь понимаю как движение к совершенствованию духа». 
Ученики:  Итак, для Горького человек — это всё. Эта идея прослеживается в пьесе «На дне», когда Сатин говорит: «Всё — в человеке, всё для человека! Существует только человек, всё же остальное — дело его рук и его мозга! Че-ло-век! Это — великолепно! Это звучит... гордо».
Будучи хорошо знаком с реалиями жизни простого люда, Горький не может не видеть и несовершенства человека. На страницах своих произведений он уделяет много внимания босякам, людям темным и недалеким, необразованным, серым и безвольным. И все свои творческие силы бросает на поиски оружия, при помощи которого эти несчастные и убогие станут способны преодолеть свою темноту. Когда каждый из босяков и трудяг сможет, переродившись, стать Человеком с большой буквы — «новым Человеком». Это можно проследить в таких произведениях, как пьеса «На дне», повесть «Трое», роман «Мать» и другие.

Ученики: Наиболее явственно Горький выразил свое отношение к роли человека в мироздании в своей «программной» поэме «Человек», написанной в 1903 г. Эта поэма не оставила равнодушными очень многих современников писателя. Социал-демократический журнал «Правда» отозвался о поэме с восхищением: «Грандиозно и величаво-торжествующим образом вырастает фигура «Человека» в поэме г. Горького... Это аллегорическая схема всего человеческого пути, всей человеческой природы, всего победно шествующего в вечности человеческого гения...». На концертах и литературных вечерах, где Горький зачитывал поэму, ее, как правило, встречали овациями.

Итак, в поэме «Человек» мы находим такие строки: «В часы усталости духа, — когда память оживляет тени прошлого и от них на сердце веет холодом, когда мысль, как бесстрастное солнце осени, освещает грозный хаос настоящего и зловеще кружится над хаосом дня, бессильная подняться выше, лететь вперед, — в тяжелые часы усталости духа я вызываю пред собой величественный образ Человека».
Учитель: А каков человек у Андреева?
«Эпоха безвременья» дала свои плоды. Пессимизм Шопенгауэра, разрушение и избавление «от хлама» в вопросах морально-нравственных у Писарева, примитивизированный материализм Молешотта, который гласит, например, что мозг выделяет мысль, как печень желчь; ницшеанский сверхчеловек и копание в человеческой душе «по-достоевски» — всё это привело к тому, что чересчур впечатлительный, эмоционально не окрепший мальчик превратился в того писателя Леонида Андреева, произведения которого буквально нашпигованы ужасом, страхом, фундаментальным пессимизмом и обреченностью.
Ученики:  Пример погружения в обреченность у Л. Андреева — рассказ «Молчание» (1900), за который Лев Толстой поставил молодому автору «пятерку» (хотя в целом Толстой Андреева недолюбливал: известна толстовская фраза «Он пугает, а мне не страшно»).  В андреевском рассказе «Мои записки» не только мир, но и вселенная представляется как тюрьма, которая тоже может быть прекрасной, хотя от этого совершенно не перестает быть тюрьмой. Рассказ заканчивается фразой о том, что и «при закате солнца наша тюрьма прекрасна».
Главный персонаж «Моих записок» по неизвестным причинам попадает в тюрьму и в своих воспоминаниях описывает случай самоубийства художника-заключенного, который покончил с собой после того, как понял, что всё «бесцельно» и бессмысленно. И перед смертью написал записку с одной лишь фразой — «Я ухожу из вашей тюрьмы». Речь идет об идее заброшенности, оставленности, тотального, абсолютного одиночества, безысходности «заточения». Уйти из этого мира можно, но это всё равно не принесет избавления!

Ученики: Уже большинство ранних рассказов Андреева перегружено разрушительной отчаянной тоской, он много внимания уделял порокам человеческим и в каком-то смысле смаковал их. Жизнь Андрееву казалась бессмысленной и никчемной. Исследователь-литературовед П. Басинский утверждает: «Никто не дал такой концентрированной картины зла, как автор «Стены» (1901), «Жизни Василия Фивейского (1903) и «Красного смеха» (1904)». Иннокентий Анненский замечает, что Леонид Андреев «воспринимает жизнь как мучительно острую загадку. Он не обволакивает нас ею, как делал это Чехов, а колет и шпыняет».

4. Практическая работа учащихся.

(Учитель дает задание учащимся:

Проанализировать поэму М.Горького «Человек»  и  пьеса  Л.Андреева «Жизнь  Человека».

Ответить на вопрос: «Каким предстает человек в данных произведениях?»

Учащиеся выполняют практическую работу самостоятельно, обсуждая между собой, высказывая выводы вслух).

Учитель: Главный вопрос времени - человек. В творчестве Горького и Андреева человек занимает совершенно особое место. То, что человеком Андреев  и Горький интересуется не по инерции,  не неосознанно, говорят хотя бы  названия  таких  произведений, как поэма   «Человек»  Горького  и  пьеса  «Жизнь  Человека» Андреева. И та, и другая в высшей степени символичны. Для того,  чтобы  говорить о человеке у Андреева,  надо сказать о том, что такое мир для него. Мир - это хаос, тьма, которые то равнодушны, то сами страдают от своей хаотичности и неопределённости. И в этот мир человек явно не вписывается; он, может,  неудачная  попытка  всё  тех  же  сил вселенной, субстанций. Царь-Голод  говорит: «Хотел  создать  я   царства сильных, а создал лишь царство убийц,  тупоумных, лжецов». У Горького же  человек,  по  меньшей   мере,   самостоятелен   и небессмыслен в  своём  существовании.  Отсюда вытекают все основные противоречия Горького и Андреева.

    
Ученики:  Человек - цель творчества Горького.  «Хочу, чтоб каждый из людей стал человеком». В человеке сходятся  все  вопросы, «всё - в человеке,  всё - для человека».  Люди представляют для Горького наивысший интерес, поэтому так много у Горького разнообразных характеров, типов,  есть  даже цикл «Литературные портреты».

 

 Ученики:
 Для Андреева  человек - средство.  Через  человека он хочет передать трагедию вселенной.  Андреева  не  интересует психология отдельной  личности.  Порой  он  надевает на лица людей маски, превращая их в носителей абстрактных сущностей. Пример - маски  на  балу  у герцога в пьесе «Чёрные маски», маски смеха в «Красном смехе».  Очень часто люди у  Андреева превращаются в  художественную  деталь,  почти в обстановку, создают фон. Очень часто в ремарках к массовым сценам Андреев указывает, что  все перечисленные свойства должны доходить в людях до крайнего развития.  Так же часто люди  изображаются Андреевым для общности впечатления, чувства. Типичные фразы: «На всех лицах,  при их разнообразии, лежит печать страшного сходства», или во всех лицах «то  же  остановившееся, остолбенелое, тупо пораженное».  Или люди, целый сонм людей, нужен Андрееву для того,  чтобы на все лады повторять одну и ту же  фразу,  например,  «Как  богато!  Как  пышно!»  Люди создают музыку   контрастов   и  в  то  же  время  нагнетают однообразие.         

Ученики:
Высшее самовыражение  горьковского  человека - подвиг. Кульминация рассказов,  пьес Андреева - протест  человека, осознавшего свою бессмыссленность и несправедливость смерти, вызов высшим  силам,  который  остаётся   без   ответа: «Тебя отрицают со   всем,   что   в  тебе  есть - с  гуманизмом, социализмом, эстетикой,  любовью,  всё это — чепуха.., это смешно и жалко: тебя приговорили к смертной казни, за что?» (слова Андреева из очерка Горького).  Этот протест может  быть  и  кровавым бунтом, но  никогда  революцией.  Положительной программы у Андреева нет.

 Ученики:
Андреев считал, что логика мира - разрушение, а Горький - созидание в недрах разрушенного.  Вот что говорил  Андреев (по очерку   Горького): «Может  быть,  истинный  смысл  жизни именно в разрушении чего-то,  чего мы не знаем,  или  всего, что придумано  и сделано нами». Поэтому любое вещественное в мире для Андреева -  неизбежный повод  к  осуществлению  этой логики, заключавшейся в разрушении,  сумасшествии, убийстве. Люди, например, - повод к убийству  («Почему  не  зарезать, если нож острый»).

Ученики:
Для  Горького человек изначально целен,  раздвоенность  противоречит  человеческой природе. Человек - притягивающий,  упорядочивающий  центр, например, мать,  Павел,  Ленин.  Ленин  был  врагом   хаоса. Горький изображает   раздробленно   людей,  неприятных  ему. Трагедия андреевского человека заключается  в  том,  что  он бессилен сопротивляться  хаосу  мира  и  принимает в себя эту страшную раздробленность.  В «Красном смехе» описан безумный солдат: «Руки и ноги его разбросаны,  и он, видимо, старается собрать их,  но  не  может:  сведёт  руки,   и   они   тотчас распадутся». «Что-то  последнее  чувствуется  в его попытках собрать своё  разбрасывающееся  тело».   
Ученики:
У   Горького   люди способны сплотиться,  склеиться  в  единый коллектив,  как в «Матери», или в общечеловека,  как в пьесе  «На  дне».  А  Андреев всегда видит   между   людьми   пустоту.   Например,   люди, «старающиеся избытком жестикуляции заполнить  ту  загадочную пустоту, куда  им  страшно  заглянуть». Одиночество человека подчеркивается во всех  произведениях  Андреева.  Даже  если человек находится  среди других людей,  то пропасть,  разрыв между ними огромны:  «Как  одинок  крик  человека!»  Горький стремится преодолеть   одиночество.   Сначала  он  призывает «разрушенную душу собрать в крепкую  силу»  («Исповедь»),  а затем все больные сердца соединить в одно («Мать»).

5. Заключительное слово учителя, выводы.

Учитель:   В поэме «Человек» Человек изображен в извечном   поединке  с  Ненавистью,  Ложью,  Ленью,  Скукой, Отчаянием.  Сам он  необычайно  целен,  и  в  нём  заключено положительное начало, стремление к солнцу, вперед. Он как ядро, а его пороки как шелуха, это враги из внешнего мира.
У Горького человек, выходя из рамок мещанства, пошлости, выходит тем самым на арену жизни, где он свободный творец.  Человек Андреева,  вырвавшись из пошлости, натыкается    на    обречённость    чувств,     на беззащитность и одиночество в мировом пространстве, вбирает в себя мир, пропускает  его  через  себя,  полностью   зависит   от содержания внешней  среды. У Горького Человек с большой буквы носит в себе  своё  содержание  и  заполняет  им  весь окружающий мир. Горький верит   в   гармонию   мира.  К  этой  гармонии стремится человек,  её уже достигла музыка, которая всегда у Горького выражает красоту жизни,  её идеал. 
Двух талантливых писателей, Максима Горького и Леонида Андреева, связывала сложная дружба-вражда. В конечном итоге их пути, как духовные, так и политические, разошлись. Но их конфликт сохраняет актуальность и сегодня. Новая борьба мирового капитала с альтернативными формами мироустройства, набирая силу, сегодня приобретает всё более радикальные формы. Идеологическая и метафизическая мировая война по остроте накала и изощренности давно превзошла эпоху конфликтов между реализмом и декадансом.

Фундаментальные изменения произошли в последние десятилетия в нашей России. Сегодня Горький с его девизом «Человек — это звучит гордо!» находится на задворках культуры и внимания общества. А андреевская защита тьмы и хаоса — находит немалый отклик среди современной интеллигенции и элиты.

Это показывает хотя бы то, что театральные постановки пьес Андреева сегодня пользуются спросом и на Западе, и в России. 

Действительно, этот спор бесконечен, как бесконечны наши разговоры и думы о счастье, как бесконечна наша вера, наша надежда и любовь. Только от нас, от нашей с вами гражданской позиции, от наших нравственных качеств, от того, чем заполнена наша душа – от этого зависит наше будущее.

Чтение Л.Андреева – это хождение по заминированному полю: ходить по нему опасно, но, не научившись различать мины, мы можем подорваться на случайной, залетевшей на вполне мирную территорию.

Вслед за Достоевским Андреев пожелал разобраться в глубинах человеческого зла; но, в отличие от Достоевского, он так и не обрел света, не вынырнул на поверхность, так и остался в этом своем «проклятом» мире, в своей «тьме» и «бездне».
Однако спасибо Леониду Николаевичу Андрееву и его соратнику Максиму Горькому за спор, который не закончен и сегодня, а диалог продолжается. Спасибо и вам за урок, ребята.

6. Итоги урока. Оценивание.

7. Д/з – сочинение - миниатюра «Кто сегодня займет позицию Горького в этом заочном неоконченном споре двух русских писателей?

